

习近平在秘鲁媒体发表署名文章

让中秘友好之船扬帆远航

新华社利马11月14日电 当地时间11月14日,在赴利马对秘鲁进行国事访问并出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议之际,国家主席习近平在《秘鲁人报》发表题为《让中秘友好之船扬帆远航》的署名文章。文章全文如下:

让中秘友好之船扬帆远航

中华人民共和国主席 习近平

南半球的初夏时节,充满生机和希望。应博鲁阿尔特总统邀请,我即将对秘鲁共和国进行国事访问并出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议。

这是我担任中华人民共和国主席后第二次访问秘鲁这个中国在太平洋对岸的“邻居”。这里孕育了卡拉尔、查文、奇穆、印加等古老文明,这里的人民亲切地称呼中国人为“老乡”,这里的国会通过决议将每年2月1日确定为“秘中友谊日”,这里的中餐馆叫做“吃饭”。每次来到秘鲁,我都深深感受到秘鲁人民对中国人民的友好情谊。

这份情谊根植于古老文明的智慧。中华文明是世界上唯一没有中断、延绵5000多年的文明,以卡拉尔文明为代表的海洋文明和以印加文明为代表的陆地文明彰显了秘鲁文明的历史悠久和丰富多元。中外考古学界认为,中华文明和美洲文明实际上是同一祖先的后代在不同时代、不同地点的产物。文明的智慧让我们理念相近、心灵相通。中国人历来讲究“以至诚为道,以至仁为德”,印加人倡导“莫偷盗、莫撒谎、莫懒惰”。秘鲁思想家马利亚特吉曾讲,“在精神和物质上,中国比欧洲更接近我们。我们人民的心理更像亚洲人而不是西方人”。这就是华人移民175年来同秘鲁人民血脉相融、不可分割的“文明密码”。近期,两国广播电视部门将在秘鲁举办《从长城到马丘比丘》首映式,展播《三体》等中国优秀影视作品,相信这将有助于秘鲁朋友更加深入了解中国。

这份情谊传承自遥相辉映的历史。很多人告诉我,中秘两国人民看到对方就“望之可亲”,看到对方的文物就感到“似曾相识”。比如,秘鲁出土的印加人金面具同中国三星堆的黄金面具如出一辙。马丘比丘古城祭台上有一块“拴日石”,印加人通过日影变化,确定季节、编制日历,这同中国古代的日晷异曲同工。中国古蜀先民以展翅飞

翔的太阳神鸟表达对太阳和太阳神的崇拜,这同印加文明一般无二,都体现出对光明的向往。去年以来,“何以文明”全球巡展走进秘鲁,“印加天路”安第斯文化展、“印加人和帝国四方之地”等展览来到中国,受到两国民众热烈欢迎。近日,双方已在秘鲁举办“太阳之光:古蜀文明与印加文明互鉴展”,欢迎大家前去参观,相信一定能够找到更多中秘文明交相辉映之处。

这份情谊深化于互利共赢的合作。秘鲁是最早同新中国建交的拉美国家之一。半个多世纪以来,中秘关系始终稳步前行,特别是2013年建立全面战略伙伴关系以来,双边关系不断深化,务实合作成果丰硕,惠及两国人民。新冠疫情期间,中国向秘鲁派遣医疗专家组,尽己所能向秘鲁提供疫苗和抗疫物资,以实际行动证明,中国是关键时刻值得秘鲁信赖的朋友。秘鲁是首个同中国签署一揽子自由贸易协定的拉美国家、最早加入共建“一带一路”倡议的拉美国家之一。中国已经连续10年成为秘鲁最大贸易伙伴和最大出口市场,去年秘鲁对华出口额占秘鲁出口总额的36%。中资企业在秘鲁投资存量约300亿美元。中资企业投资的拉斯邦巴斯铜矿项目产值约占秘鲁国内生产总值的1%,创造了上万个就业岗位。中资企业承建的通贝斯大区加里多医院惠及逾10万居民,利马三大区水务项目建成后解决40余万秘鲁人民卫生用水问题。

中国古语说:“治国有常,而利民为本。”秘鲁谚语说:“人民的声音就是上天的声音。”让人民过上更美好生活是我们两国的共同追求。我们要弘扬中秘传统友谊,拓展深化各领域互利合作,赋予其新时代的內涵。今年7月,中国共产党二十届三中全会成功召开,对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署,这为包括秘鲁在内的世界各国提供了新机遇,为中秘互利合作开辟了新的广阔前景。

这次访问期间,我将和博鲁阿尔特总统以视频方式共同出席钱凯港开港仪式。钱凯港是中秘共建“一带一路”重要项目,也是南美首个智慧港口。钱凯港一期工程可以将秘鲁到中国的海运时间缩短至23天,节约20%以上的物流成本,每年为秘鲁带来45亿美元收入,创造8000多个直接就业岗位。钱凯港的建成有助于秘鲁构建从沿海到内陆、从秘鲁到拉美和加勒比其他国家的立体、多元、高效互联互通格局,打造以钱凯港为起点的“新时

代的印加古道”,带动拉美和加勒比地区整体发展和一体化建设。港口项目部还建立动物救助站,主动肩负起救助企鹅、海豹、鸟类的社会责任,改善湿地、海滩、生物栖息地的环境状况。我们要共同把钱凯港建设好、经营好,使“从钱凯到上海”真正成为促进中秘和中拉共同发展的繁荣之路。中方也愿继续在秘鲁实施“小而美”民生合作项目,推动开设鲁班工坊、中文工坊,加强两国职业教育合作,鼓励中资企业为当地创造更多就业岗位,履行好社会责任,让“老乡”情谊更加真实可感。

我们要担起文明互鉴时代责任,加强在文化艺术、教育、科研、旅游、青年、文化遗产保护、考古等领域交流合作,采取更多措施便利两国人员往来,进一步夯实双边关系发展社会民意基础。密切两国在文明古国论坛机制内合作,探讨构建全球文明对话合作网络,支持各国文明交流互鉴,让世界不同文明如同中国九寨沟的五彩池和秘鲁马拉斯的梯田,虽色彩斑斓、形状各异,但交相辉映、相得益彰,为人类文明进步作出更大贡献。

继2008年、2016年两次成功举办亚太经合组织领导人非正式会议后,秘鲁将第三次主办这一重要会议。3次会议的主题从“亚太发展的新承诺”,到“高质量增长和人类发展”,再到今年的“赋能、包容、增长”,充分展现出秘方推动建设开放型亚太经济、促进世界经济增长的坚强决心,有力发出开放包容、合作共赢的“利马声音”。中方坚定支持秘方办会,愿同秘方密切配合,推动会议取得积极成果,在亚太合作中留下新的“利马印记”,为推动构建亚太命运共同体作出新贡献。

当前,世界百年变局加速演进,人类社会又一次站在历史的十字路口。秘鲁纳斯卡文明的巨大地画,身在其中者迷,唯有居高者方能窥其全貌。中国也有诗云,“不畏浮云遮望眼,自缘身在最高层”。中方愿同秘方一道,坚持登高望远,从历史长周期把握世界大势,践行真正的多边主义,推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化,共同落实好全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,携手构建人类命运共同体。

拉美朋友常说,“没有勇气的人,永远不会攀山渡海”。站在新的历史起点上,中方愿同秘鲁朋友一道,同心所向,跨越山海,驾驶中秘友好之船驶向更加美好的未来!

坚定信心 勇挑大梁·产业新活力

智能驱动“石家庄制造”加速向“新”

□石家庄日报首席记者 范玉蕾

首创高压大容量钢质无缝气瓶,开创了我国高压气体储运装备的新时代;高端“数智掘锚”装备一经问世,就被国内一家大型矿业集团“抢购”;石家庄新能源汽车整车生产的梦想变为现实……

石家庄广大装备制造尤其是先进装备制造企业,一再彰显进军高端智能装备制造领域的创新实力与坚定信心。

近年来,石家庄市坚持育龙头、促创新、抓项目,多措并举提高产业发展层级和质量,推动装备制造业持续保持高速增长,实现全产业营业收入三年连跨三个百亿台阶,整体规模不断扩大,发展质量不断提升,2024年底有望达到1100亿元。

整零协同实现新突破

抓取、组装、焊接、输送,一台台机器人“挥舞”手臂、旋转腾挪。很快,一台崭新的汽车外壳便诞生了。

这一幕发生在奇瑞新能源石家庄分公司的焊装零部件车间。这样的场景几乎每天都在上演。

2023年9月14日,工信部发布《道路机动车辆生产企业及产品公告》(第374批),在新准入车辆生产企业名单中,奇瑞新能源石家庄分公司榜上有名。由此,石家庄真正意义上实现新能源汽车整车生产的梦想。

与此同时,“石家庄地铁石家庄造”也变为现实。市民和游客在石家庄乘坐的地铁2号线、3号线列车,就是中

车齐车集团石家庄公司生产的。

这家企业积极引进中国中车先进的产品和技术,形成城轨车辆整车组装和配套服务能力,累计完成石家庄地铁2号线、3号线列车交付45列。

串珠成链,集链成群。

坚持产业链式发展,以关键核心零部件为基础、以高端整机装备为主体、以智能制造装备为引领的产业格局基本形成,全市装备制造业正加快迈向价值链中高端,发展质量进一步提升。

其中,冀凯机电“智能3D成型整体铸造刮板输送机”填补国内外技术空白;安瑞科“高压大容量无缝气瓶技术”填补国内空白;理想汽车零部件“液压剪刀片”打破高端市场长期被欧洲企业垄断的格局……

创新赋能增添新活力

此时,如果您走进石家庄煤矿机械有限责任公司厂区内,就会看见一台精巧玲珑的扫路机清扫道路上的落叶等杂物。您也一定会奇怪这辆扫路机为何没有司机?为何周边也见不到对它进行操控的人员?

答案就是,这是石煤机公司最新研发的无人驾驶扫路机。目前正在厂内进行各项性能测试。

像这样“新”意十足的产品,在这家企业不胜枚举。

比如今年“十一”前夕,一套具有智能协同作业功能的“掘进神器”——三软煤层快速掘进高端装备,就犹如一条“钢铁长龙”走下生产线。

作为一家有着80多年历史的老牌装备制造企业,石

煤机坚定不移地以创新为引领,走新型工业化之路。近年来,该公司全力加速向“新”向“绿”向“智”转型升级,用“智数制造+智数产品”抢占发展新赛道。

当然,“新”意十足,活力满满的先进装备制造企业还有很多——

河北新四达电机股份有限公司,永磁电机以高效节能、绿色环保的性能,实现市场订单不断增长;石家庄国祥运输设备有限公司,绿色低碳智能的轨道交通空调装备用先进技术打开海外市场;金环钢结构工程有限公司申报专利获“丰收”,多项技术填补省内空白,订单多、排期满……

项目为“王”厚积新动能

“氢”装上阵,抢跑新赛道。

11月8日,在石家庄安瑞科高压储氢运输气瓶生产线项目建设现场,处处是紧张有序的忙碌场景。

石家庄安瑞科隶属于中集集团旗下安瑞科控股有限公司,坐落于石家庄装备制造产业园区,是中集安瑞科氢能装备气氢制造基地和天然气能源装备北方制造基地。

在建的石家庄安瑞科高压储氢运输气瓶生产线项目,总投资2.3亿元,占地50余亩,建筑面积约3万平方米,是国内同行业首条自动化、智能化、数字化先进生产线,能够快速满足氢能储运设备、国际高端气瓶、纯净电子气储运设备的需求,带动石家庄市氢能产业以及产业集群的高速发展。该项目预计产值10亿元/年,新增就业岗位150余个。

(下转03版)